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Bianca ŞENDREA* 
 
 

Structura marii proprietăţi şi agricultura din Transilvania 
după reforma agrară din 1921 

 
 

Abstract: In July 1921, the law for the agrarian reform in Transylvania, Banat, 
Crişana and Maramureş was adopted, with provisions adapted to the situation in 
Transylvania, regarding the legal status of the owners and the option for citizenship 
(Romanian or Hungarian) and the unit of measurement of agricultural areas, more 
precisely the iugăr (1 iugăre = 0.57 ha). The implementation of the agrarian reform 
was a long-term process that had a major impact on the structure of property and 
agriculture in Transylvania, aiming at the expropriation of large properties and the 
redistribution of land to the peasants. Although large property was not abolished, its 
areas were reduced, and agricultural production was significantly influenced in the 
first interwar decade. 
 
Keywords: agrarian reform; Transylvania; agriculture; large estates; interwar period. 

 
 

Legea pentru reforma agrară în Transilvania din 1921 şi modificările sale. 
Procesul de expropriere 
 

Legea pentru reforma agrară din Transilvania, Banat, Crişana şi 
Maramureş a fost promulgată în 23 iulie 1921 şi publicată în Monitorul Oficial în 
30 iulie 1921. Aceasta era structurată în două părţi, intitulate Exproprierea şi 
Împroprietărirea, descriind procedurile specifice reformei agrare de-a lungul a 
20 capitole şi 141 articole1. 

Această lege a fost modificată parţial în anul următor, respectiv în lunile 
iunie şi octombrie, şi în anul 1932. Modificările au vizat: aplicarea procesului de 
expropriere şi cel de fixare a preţurilor, procedurile de contestare a hotărârilor de 
expropriere şi a preţurilor şi modalitatea de consemnare a preţurilor de expropriere 
cu scopul de a fi încasate de expropriaţi2, respectiv componenţa şi atribuţiile 
Comitetului Agrar, care era ultima instanţă care se putea pronunţa cu privire la 
                                                 
* Doctorandă, Facultatea de Istorie, Universitatea din Bucureşti, România; bianca.sendrea@yahoo.com. 
1 Legea agrară pentru reforma agrară din Transilvania, Banat, Crişana şi Maramureş, în MOF, 
nr. 93, 30 iulie 1921, p. 3622-3638. 
2 Lege pentru modificarea art. 48, 49, 58, 59, 61, 62, 71, 73, 74, 75, 75, 76, 77, 81, 86, 87, 101, 102, 
103, 105, 106, 108, 111 şi 137 din legea pentru reforma agrară din Transilvania, Banat, Crişana şi 
Maramureş promulgată la 23 iulie 1921, în MOF, nr. 63, 23 iunie 1922, p. 3308-3311. 
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procesul de expropriere3. Modificarea din anul 1932 a presupus transferul 
atribuţiilor de aplicare a reformei agrare din sarcina comisiilor de expropriere şi a 
Comitetului Agrar în cea a tribunalelor, judecătoriilor, Curţilor de Apel şi 
Consiliului Uniunii Camerelor de Agricultură4. 

Procesul de expropriere a vizat marea proprietate, indiferent de calitatea 
proprietarului (persoană fizică sau persoană juridică) şi capacitatea juridică a 
acestuia sau caracterul imobilului (art. 2). Sub incidenţa exproprierii intrau 
proprietăţile deţinute de persoanele fizice şi cele juridice. Domeniile acestora 
puteau fi expropriate integral sau parţial, în funcţie de gradul de satisfacere al 
cererilor de împroprietărire dintr-o anumită localitate sau chiar plasă. Exproprierea 
integrală urma să fie aplicată asupra proprietăţilor rurale deţinute de către 
absenteişti, cu excepţia celor cu suprafaţa mai mică de 50 iugăre/28 ha5 (art. 6, 
litera c). Conform legii, un absenteist era considerat „acela care dela 1 Decemvrie 
1918 până la depunerea legii de faţă a lipsit din ţară, fără a avea o însărcinare 
oficială în străinătate”6. Cu toate acestea, pe parcursul cercetării documentelor 
reformei agrare din Transilvania, am identificat mari proprietari care au rămas în 
România după 1918 şi care au acceptat cetăţenia română primită automat şi ale 
căror proprietăţi rurale au fost expropriate integral, sub motivul nevoii de 
satisfacere a tuturor cererilor de împroprietărire sau al rezervării cotei legale de 
teren în alte localităţi sau în localitatea de domiciliu7. 

Exproprierea urma să fie aplicată asupra domeniilor ale căror suprafeţe 
depăşeau 28 ha în zona de munte, 57 ha în zona de deal şi 115 ha, 173 ha, respectiv 
288 ha în zona de câmpie, luându-se în considerare gradul de satisfacere a cererilor 
de împroprietărire din regiunile respective (art. 8, litera c). Aceste suprafeţe 
stipulate de articolul 8 erau considerate şi limitele legale de teren care puteau fi 
scutite de expropriere în favoarea proprietarului, în funcţie de zonele geografice şi 
cererile de împroprietărire. 

Potrivit articolelor 16 şi 32, procesul de expropriere viza pământul 
cultivabil şi pădurile. Prin pământ cultivabil, legea se referea la terenurile arabile, 
păşunile, fâneţele, golurile de munte sau oricare dintre terenurile considerate 
potrivite pentru cultivare, inclusiv terenurile inundabile, care au fost folosite pentru 
cultivare sau păşunat8. În ceea ce priveşte pădurile, acestea se expropriau cu scopul 

                                                 
3 Legea pentru înlocuirea alineatelor 1 până la 15 inclusiv, din art. 37 al legii pentru reforma agrară 
din Vechiul Regat, în MOF, nr. 164, 28 octombrie 1922, p. 7544-7545. 
4 Lege pentru modificarea şi abrogarea unor dispoziţiuni din legile pentru reformă agrară, în MOF, 
nr. 257, 2 noiembrie 1932, p. 6490-6492. 
5 1 iugăre = 0,57 hectare. 
6 Legea agrară pentru reforma agrară din Transilvania, în MOF, nr. 93, 30 iulie 1921, p. 3622. 
7 Spre exemplu, contele Gheorghe Banffy a deţinut o proprietate cu suprafaţa de 60 hectare în comuna 
Tăuşeni, care a fost expropriată integral, deoarece proprietarul îţi rezervase cota legală în Bonţida, 
principalul domeniu al acestuia. Vezi Serviciul Arhivelor Naţionale Istorice Centrale (în continuare 
ANIC), Fond Ministerul Agriculturii şi Domeniilor, Reforma agrară din 1921, judeţul Cluj, 8/1927-
1944, f. 7, 8, 9. 
8 Legea agrară pentru reforma agrară din Transilvania, în MOF, nr. 93, 30 iulie 1921, p. 3625. 
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de a se înfiinţa păduri comunale sau de a se completa suprafeţele pădurilor 
comunale existente la momentul adoptării legi. Pădurile se puteau expropria din 
posesia persoanelor juridice şi particulare până la limita de 57 ha la deal şi câmpie, 
respectiv până la cea de 115 ha la munte9. 

Potrivit articolului 22, imobilele aceluiaşi proprietar care erau situate în 
mai multe comune erau considerate ca fiind un singur domeniu. Legea agrară 
asigura dreptul acestuia de a alege o proprietate sau anumite părţi din domeniu care 
să fie scutite de expropriere, deci să rămână în posesia sa, însă suprafaţa acestora 
nu trebuia să fie mai mare decât limitele regionale prevăzute la articolul 8. În 
cazuri excepţionale, în urma realizării unei expertize şi a avizului Comitetului 
Agrar, unui proprietar i se puteau rezerva până la 288 ha, însă doar în regiunile cu 
cereri de împroprietărire mijlocii sau satisfăcute, în cazul în care deţinea instalaţii 
agricole sau industriale pe partea respectivă din domeniu10. 

Alegerea proprietarului trebuia făcută astfel încât suprafaţa expropriată 
pentru sătenii îndreptăţiţi să poată fi valorificată din punct de vedere economic de 
aceştia după ce erau împroprietăriţi, iar exproprierea trebuia aplicată de către 
instituţiile abilitate astfel încât partea din domeniu ce rămâne proprietarului să 
formeze „un întreg economic” cu eventualele investiţii aflate pe domeniu (art. 20). 
Prin articolul 21, se acorda posibilitatea proprietarului de a scuti de expropriere o 
jumătate din partea rezervată în favoarea sa pentru un copil care era absolvent sau 
urma studii agronomice (art. 21)11. 

Executarea exproprierii era realizată de către Judecătoria de ocol, printr-un 
inginer al Direcţiei cadastrului. Acesta, în baza deciziilor de expropriere şi 
informaţiilor furnizate de către comisiile de expropriere şi Comitetul Agrar, 
alcătuia un plan al terenului expropriat, utilizând deopotrivă hărţi, alte planuri 
realizate anterior sau executa un plan nou. După finalizarea lucrărilor de executare 
pe teren, Judecătoria de ocol intabula în cărţile funduare dreptul de proprietate al 
statului asupra terenurilor respective, ulterior, după parcelarea terenului, se trecea 
la împărţirea acestuia, în loturi, între ţăranii îndreptăţiţi12. 
 
Marea proprietate din Transilvania după reforma agrară 
 

După exproprierile operate în Transilvania în baza legii de reforma agrară, 
marile proprietăţi din regiune nu au fost desfiinţate, ci doar diminuate ca suprafeţe, 
într-o mai mică sau mai mare măsură, în funcţie de: necesităţile de pământ sau 
pădure ale beneficiarilor din localitatea sau plasa unde se afla proprietatea şi de 
gradul de satisfacere al nevoilor de împroprietărire, de opţiunea proprietarilor cu 
privire la cetăţenie după anul 1918, de rolul economic al unei proprietăţi şi aportul 
pe care l-ar fi putut aduce economiei naţionale, la aprecierea organelor superioare 
                                                 
9 Ibidem, p. 3627.  
10 Ibidem, p. 3625. 
11 Ibidem, p. 3625. 
12 Ibidem, p. 3631-3632. 
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de aplicare a reformei agrare, în special Comitetul Agrar. În unele cazuri, scutirea 
de expropriere a unor proprietăţi a fost posibilă şi din cauza influenţei locale a unor 
mari proprietari, a conexiunilor cu factorii decizionali din localităţile unde deţineau 
terenuri sau a relaţiilor cu diverşi funcţionari din componenţa comisiilor de 
expropriere13. 

Structura marii proprietăţi din Transilvania s-a modificat după reforma 
agrară din 1921 în ceea ce priveşte suprafeţele rezervate marilor proprietari, 
categoriile de teren care compun aceste suprafeţe, tipurile de proprietate asupra 
pământului (proprietate particulară, proprietate comună, proprietate de stat) şi 
statutul juridic al proprietarilor prin optarea pentru cetăţenia română sau cea 
maghiară după 1918. Pentru a avea o imagine asupra structurii marii proprietăţi din 
Transilvania după reforma agrară din 1921, am analizat statistic tabele sintetice 
realizate de inspectoratele şi serviciile agricole judeţene în 1924, la ordinul 
Comitetului Agrar, cu scopul punerii în practică a procesului de coordonare14. 
Trebuie să menţionăm faptul că suprafeţele menţionate în aceste tabele sintetice ca 
fiind rezervate proprietarilor din Transilvania nu sunt cele finale şi definitive. În 
multe cazuri, coordonarea a fost aplicată şi s-au expropriat acele părţi din domeniu 
care depăşeau cotele de teren ce se putea rezerva conform legii într-o anumită zonă. 

Tabelele 1 şi 2 prezintă situaţia marii proprietăţi private din Transilvania la 
1924, mai întâi pe categorii de teren rezervate (cultivabil şi pădure), apoi pe judeţe 
şi suprafeţe rezervate (57-100 ha, 101-500 ha, 501-1000 ha, 1001-5000 ha, peste 
5000 ha). Ambele tabele cuprind exclusiv date statistice despre particulari şi 
anumite persoane juridice15, fiindcă aceştia au reprezentat majoritatea proprietarilor 
care au fost vizaţi de reforma agrară şi care au valorificat mai departe sau ar fi 
putut valorifica din punct de vedere economic suprafeţele rezervate. 

                                                 
13 Atragem atenţia asupra lui Eugen Karacsonyi care, datorită relaţiilor şi influenţei la nivel local, a 
reuşit să obţină sprijinul autorităţilor politice locale şi al sătenilor din localităţile Denta şi Partoş, 
judeţul Timiş, pentru ca domeniul său, situat jumătate în România, jumătate în Iugoslavia, să fie 
refăcut în graniţele României prin anexarea la România a părţii din domeniu aflate în Iugoslavia în 
prima parte a anilor 1920. Vezi ANIC, Fond Ministerul Agriculturii şi Domeniilor, Comitetul Agrar, 
Timiş, 152/1923-1924, f. 4, 5. 
14 Coordonarea s-a realizat în 1924 şi a vizat proprietarii care au deţinut mai multe proprietăţi într-un 
judeţ sau mai multe judeţe din Transilvania. Procesul a fost aplicat pe baza dosarelor de expropriere şi 
a unor noi declaraţii pe care proprietarii trebuiau să le prezinte în 1924 şi prin care trebuiau să 
informeze Comitetul Agrar în legătură cu proprietăţile deţinute şi domeniul sau domeniile în care 
doreau să îşi rezerve cota prevăzută de lege. Pentru ordinul Comitetului Agrar pentru coordonarea 
proprietăţilor, a se vedea ANIC, Fond Ministerul Agriculturii şi Domeniilor, Comitetul Agrar, 
Generale, 40/1924, f. 11-12. 
15 Persoanele juridice pentru care am prezentat structura proprietăţii în Tabelul 2 sunt bănci, societăţi 
comerciale şi o serie de instituţii religioase, precum episcopiile, mitropoliile, mănăstirile, Abaţia 
Melk, Capitlul Romano-Catolic şi Episcopatul Romano-Catolic (acestea trei având proprietăţi în 
judeţul Bihor), Consistoriul Diocezan şi Consistoriul Ortodox (ambele cu proprietăţi în judeţul Caraş), 
Consistoriul Greco-Catolic şi Statusul Romano-Catolic (ambele cu proprietăţi în Cluj), Ordinul 
Călugărilor Minoriţi (cu proprietate în Satu Mare), Arhidieceza Ortodoxă Sibiu (cu o proprietate în 
judeţul Turda). Nu am inclus proprietăţile comune, spitalele sau instituţiile de învăţământ, fundaţiile 
şi bisericile din localităţi. 
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Tabel 1. Proprietari particulari scutiţi de expropriere, pe judeţe şi categorii de suprafeţe 
rezervate (teren cultivabil) – hectare 

 

Judeţ 
Număr 

proprietari 
particulari  

Categorii de suprafeţe rezervate 
57-
100 

101-
500 

501-
1000 

1001-
5000 

Peste 
5000 

Alba 75 29 46 -  -  -  
Arad 68 19 44 3 1 - 
Bihor 96 21 68 6 1   

Braşov 1  -  1 -  -  -  
Caraş 59 17 32 4 4 2 
Cluj 124 56 61 5 2   

Făgăraş 1  -  1 -  -  -  
Hunedoara 30 21 9 -  -  -  
Maramureş 13 6 4 1 2  -   

Mureş 83 59 24 -  -  -  
Odorhei 22 14 8 -  -  -  

Satu Mare 137 44 87 3 3  -   
Sibiu 5 2 3 -  -  -  

Someş 44 14 28 2 -  -  
Târnava Mare 25 20 5 -  -  -  
Târnava Mică 63 35 26 1 1 -   

Timiş 114 35 74 4 1 -   
Trei Scaune 31 20 10 1  -  -  

Turda 138 45 90 2 1 -  
Total 1128 457 621 32 16 2 

 
 

Tabel 2. Persoane juridice scutite de expropriere, pe judeţe şi categorii de suprafeţe 
rezervate (teren cultivabil) – hectare 

 

Judeţ Număr persoane 
juridice 

Categorii de suprafeţe rezervate 

57-100 
101-
500 

501-
1000 

1001-
5000 

Peste 
5000 

Alba 3 3 - - - - 
Arad 6 - 6 - - - 
Bihor 4 - - 3 1   
Caraş 9 1 3 2 2 1 
Cluj 2 1 1 - - - 

Mureş 1 - - - 1 - 
Satu-Mare 3 2 - - 1 - 

Someş 2 - - 2 - - 
Târnava Mică 2 1 - - 1 - 

Timiş 3 - 2 1 - - 
Turda 4 2 2 - - - 
Total 39 10 14 8 6 1 
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Reforma agrară din 1921 a vizat, în primul rând, imobilele rurale ale 
proprietarilor particulari (persoane fizice), indiferent de statutul juridic al acestora 
(cetăţeni români sau optanţi maghiari) şi, în al doilea rând, terenurile cultivabile şi 
pădurile ce alcătuiau domeniile lor. Prin intermediul analizei cantitative, am observat 
că, din punct de vedere al numărului de proprietari, particularii sau persoanele fizice 
sunt în proporţia cea mai mare, în ceea ce priveşte suprafeţele expropriate, implicit 
rezervate. În total, au fost scutiţi de expropriere, parţial, dar în unele cazuri şi total, 
un număr de 1128 proprietari particulari din Transilvania, dintre care 457 proprietari 
au rămas în posesia de suprafeţe cu teren cultivabil cuprinse între 57-500 ha, iar 
621 proprietari particulari, majoritatea, au rămas în posesia unor proprietăţi sau părţi 
din fostele domenii agricole cu suprafeţe cuprinse între 101-500 ha. 

După cum putem observa, în tabel sunt menţionaţi doi proprietari 
particulari care au rămas în posesia unor domenii care depăşesc 5000 ha. Anton 
Mocsonyi, sfetnic şi apropiat al Casei Regale a României, maestru de vânătoare în 
timpul domniei regelui Ferdinand şi a lui Carol II şi mai apoi la cea a lui Mihai I16, 
în posesia căruia au rămas 7490 ha în judeţul Caraş, unde erau practicate, anterior 
reformei agrare, activităţi economice precum exploatarea unor păduri prin contract 
de arendare şi creşterea animalelor (ferma de pe domeniul Bulci)17.  

Livia Bethlen, născută Mocsonyi, a rămas în proprietatea a peste 6000 ha 
în judeţul Caraş, conform tabelor de coordonare18. Aceasta şi-a rezervat cota legală 
de fâneaţă şi pădure în domeniul din comuna Fărăşeşti, conform hotărârii de 
expropriere a Comisiei de Ocol Făget din 1922, categoriile de necesare fiind 
necesare pentru continuarea exploatării pădurilor proprietarei şi pentru personalul 
silvic19. De asemenea, aceeaşi Comisie de Ocol i-a rezervat peste 100 hectare de 
teren arabil din suprafaţa domeniului Birchiş-Căpâlnaş20. 

Cât despre suprafeţele de pădure scutite de expropriere, observăm din 
tabelul 3 că numărul proprietarilor particulari care au rămas în posesia lor este cu 
mult mai mic, doar 218. De asemenea, pentru majoritatea proprietarilor s-au 
rezervat suprafeţe de pădure cuprinse între 101-500 ha, iar cele mai mari suprafeţe 
de pădure rezervate depăşesc 4000 ha şi au fost scutite pentru doi mari proprietari, 
mai exact 4655 ha pentru Ioan Hunyadi, în două localităţi, respectiv 4671 ha în 
favoarea contelui Iosif Grosz, în localitatea Nădaş, ambii din judeţul Arad21. 

                                                 
16 Tudor Vişan Miu, Mareşalii Curţii Regelui Mihai I, 1940-1947, în „Revista Philohistoriss”, VII 
(2021), nr. 10, p. 161. 
17 ANIC, Fond Ministerul Agriculturii şi Domeniilor, Reforma agrară din 1921, judeţul Severin, dosar 
247/1932-1933, f. 9. 
18 ANIC, Fond Ministerul Agriculturii şi Domeniilor, Comitetul Agrar, judeţul Caraş, 74/1924, f. 12-13. 
19 ANIC, Fond Ministerul Agriculturii şi Domeniilor, Reforma agrară din 1921, judeţul Severin, dosar 
1/1924-1938, f. 23 
20 ANIC, Fond Ministerul Agriculturii şi Domeniilor, Reforma agrară din 1921, judeţul Severin, dosar 
1/1924-1938, f. 36. 
21 ANIC, Fond Ministerul Agriculturii şi Domeniilor, Comitetul Agrar, judeţul Arad, 45/1924, f. 10, 
11. Localităţile în care se aflau pădurile rezervate lui Ioan Hunyadi sunt ilizibile în tabelul de 
coordonare şi nu le-am putut identifica. 
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Tabel 3. Proprietari particulari scutiţi de expropriere, pe judeţe şi categorii de suprafeţe 
rezervate (pădure) – hectare 

 

Judeţ Număr proprietari 
particulari  

Categorii de suprafeţe rezervate 
57-
100 

101-
500 

501-
1000 

1001-
5000 

Alba 28 21 6  - 1 
Arad 37 4 20 7 6 
Bihor 11 1 6 3 1 
Cluj 16 11 4 1 -  

Hunedoara 42 12 24 3 3 
Mureş 20 5 8 4 3 
Năsăud 1 1  - -  -  
Someş 29 11 17  - 1 

Satu Mare 6 2 2 1 1 
Timiş 20 5 10 3 2 
Turda 8 4 4 -  -  
Total 218 77 101 22 18 

 
 

Tabel 4. Persoane juridice22 scutite de expropriere, pe judeţe şi categorii de suprafeţe 
rezervate (pădure) – hectare 

 

Judeţ Număr persoane 
juridice 

Categorii de suprafeţe rezervate (păduri) 
57-
100 

101-
500 

501-
1000 

1001-
5000 

Peste 
5000 

Alba 4 1 2 1 - - 
Arad 8 1 2 1 2 2 
Bihor 7 1 3 2 - 1 
Caraş 1 - - - 1 - 
Cluj 2 - 1 1 - - 

Hunedoara 4 1 1 - 1 1 
Mureş 5 - 2 - 1 2 
Someş 3 1 1 1 - - 

Satu Mare 2 1 - - 1 - 
Timiş 7 1 1 1 2 2 
Total 43 7 13 7 8 8 

 

                                                 
22 Persoanele juridice pentru care am prezentat structura proprietăţii forestiere în Tabelul 4 sunt bănci, 
societăţi comerciale, fabrici şi o serie de instituţii religioase, precum mănăstiri, Episcopia Romano-
Catolică din Alba Iulia şi Capitlul Romano-Catolic din Alba Iulia (cu proprietăţi în judeţul Alba), 
Episcopatul Greco-Catolic din Oradea Mare, Episcopatul Romano-Catolic din Oradea Mare şi Abaţia 
Sâniob (toate cele trei instituţii cu proprietăţi în judeţul Bihor), Statusul Romano-Catolic (cu 
proprietate în Cluj), Dieceza Ortodoxă Română Caransebeş (cu o proprietate în Timiş). 
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Din perspectiva statutului juridic, am observat că s-au rezervat suprafeţe de 
teren pentru cetăţenii români, indiferent de etnie (maghiari, germani), dar şi pentru 
unii optanţi maghiari. Pentru a determina acei mari proprietari din Transilvania 
care au optat pentru cetăţenia maghiară, am utilizat o listă detaliată care a circulat 
între Ministerul Agriculturii şi cel al Finanţelor în 1930 cu numele optanţilor care 
au depus plângeri la Tribunalul Arbitral Mixt Româno-Ungar, dar şi tabelele 
sintetice întocmite de către instituţiile responsabile de aplicarea reformei, ce 
cuprind informaţii amănunţite despre optanţii maghiari şi proprietăţile lor.  

Informaţii mai precise despre situaţia optanţilor maghiari din Transilvania 
şi a proprietăţilor acestora le regăsim în tabele sintetice de tip „Formular F”, create 
pentru fiecare judeţ în parte în anul 1928. În aceste tabele, regăsim informaţii 
detaliate despre situaţia proprietăţilor optanţilor maghiari din Transilvania: 
suprafeţele înainte de expropriere, suprafeţele expropriate, suprafeţele scutite în 
favoarea proprietarului, pentru fiecare categorie de teren care compunea un 
domeniu, despăgubirea hotărâtă de către instituţiile implicate în aplicarea reformei, 
clădirile rămase în posesia optanţilor şi clădirile expropriate, observaţii legate de 
vânzări de pământ şi de clădiri efectuate anterior sau ulterior legiferării sau 
aplicării reformei agrare. 

Astfel, în 1928, din cei 1503 proprietari particulari din Transilvania în 
posesia cărora au rămas suprafeţe de peste 57 ha, 64 erau optanţi maghiari, iar unii 
dintre aceştia deţineau suprafeţe mari de teren cultivabil şi pădure. Cei mai mulţi 
optanţi au rămas în posesia unor suprafeţe cuprinse între 101-500 ha, aşa cum se 
poate observa şi din tabelul 3. Trei mari proprietari care au optat pentru cetăţenia 
maghiară au rămas în posesia unor suprafeţe ce depăşesc 1000 ha, printre care se 
numără contele Rafael Zichy, pentru care s-au scutit de expropriere peste 6000 ha 
în judeţul Bihor23.  

Rezervarea unei suprafeţe atât de întinse în favoarea lui Rafael Zichy a fost 
decisă de Comitetul Agrar în anul 1925. Comitetul Agrar a argumentat că Rafael 
Zichy nu poate fi considerat absenteist24, deci proprietăţile sale nu pot fi 
expropriate integral, deoarece în intervalul 1 decembrie 1918 şi până la depunerea 
legii agrare, contele „a stat mai mult de 1 an la moşiile sale, administrându-le. Tot 
în acest timp a fost la Oradea Mare de asemenea în interese relativ la moşiile 
sale”25, şederile sale fiind dovedite de certificate ale primăriilor din comunele 
Lugaşul de Jos, Varviz, Socet şi Cuzap, unde contele deţinea proprietăţi.  

Instituţiile reformei agrare ofereau interpretări diferite termenului de 
„absenteist” atunci când îl invocau în deciziile de expropriere ale marilor 
                                                 
23 ANIC, Fondul Ministerul Agriculturii şi Domeniilor, Direcţia Funciară, judeţul Bihor, 256/1928, 
f. 1-24. 
24 Termenul de „optant” s-a suprapus de cele mai multe ori cu cel de „absenteist” în perioada aplicării 
reformei agrare. Unii mari proprietari care au optat pentru cetăţenia maghiară după 1918 făceau parte 
din familiile nobiliare maghiare cu funcţii politice în Ungaria înainte şi după 1918, precum Bethlen, 
Banffy, Teleki, Zichy, locuind în Budapesta pentru a-şi îndeplini îndatoririle politice. 
25 ANIC, Fondul Ministerul Agriculturii şi Domeniilor, Creditul Ipotecar, judeţul Bihor, dosar 
50/1928-1930, f. 29.  
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proprietari pe care îi încadrau în această categorie. Comisiile de ocol şi cele 
judeţene luau în calcul declaraţiile ţăranilor îndreptăţi la împroprietărire în ceea ce 
priveşte şederea unui mare proprietar pe domeniile sale din România în perioada 
1 decembrie 1918 şi până la depunerea legii agrare în Parlament (23 martie 1921). 
Comitetul Agrar, ultima instanţă care decidea în materie de expropriere, judeca 
intern aceste cauze doar pe baza dosarelor de expropriere alcătuite până atunci26, 
fără prezenţa proprietarilor sau a ţăranilor îndreptăţiţi. În unele cazuri, cum este şi 
cel al contelui Zichy, absenţa întreruptă de şederi temporare pe domeniile sale, nu 
îl încadra pe proprietar ca absenteist. În alte cazuri, şederile temporare nu erau 
luate în calcul, de exemplu în cazul baronului Zoltan Banffy, a cărui proprietate din 
comuna Breaza, judeţul Mureş a fost expropriată integral în 1922. Comisia de Ocol 
pentru Expropriere şi Împroprietărire din Reghin l-a „considerat pe proprietar ca 
absenteist cu domiciliul în Budapesta neluând în seamă întreruperile absenţei cu 
caracter interimar”27.  

Astfel, putem observa că instituţiile reformei interpretau legea pentru 
reforma agrară, mai ales articolul 6, litera c, în moduri diferite atunci când urmau 
să judece exproprierea unui mare proprietar care putea fi încadrat în această 
categorie, deşi regulamentul de aplicare a legii agrare oferea informaţii adiţionale 
despre absenteism, în baza cărora Rafael Zichy ar fi trebuit considerat şi expropriat 
ca absenteist, din cauza şederii doar pe parcursul unui an din perioada prevăzută de 
lege: 

„Prin explicaţia dată de lege cuvântului absenteist se înţelege că se 
consideră plecarea din ţară la orice dată după 1 Decemvrie 1918 până la depunerea 
legii (23 Martie 1921), fără a avea vreo însărcinare oficială în străinătate sau fără a 
fi străin. Absenţele şi întreruperile absenţei cu caracter interimar nu se iau în 
considerare”28. 
 
                                                 
26 Dosarele de expropriere cuprindeau următoarele documente: declaraţiile obligatorii depuse de 
proprietari pentru fiecare proprietate şi comuna în care se află; hotărârile de expropriere ale comisiilor 
de ocol şi apelurile proprietarilor sau ale ţăranilor îndreptăţiţi adresate comisiilor judeţene şi declarate 
contra hotărârilor comisiilor de ocol; hotărârile comisiilor de judeţene luate în urma judecării 
apelurilor; cererile de revizuire ale hotărârilor comisiilor judeţene de expropriere adresate Comitetului 
Agrar de către proprietari sau ţăranii îndreptăţiţi, diverse certificate emise de primăriile comunelor, 
scrisori prin care locuitorii din unele comune îşi manifestau suportul pentru marele proprietar care 
avea proprietăţi funciare în raza localităţii lor, etc. Comitetul Agrar analiza aceste documente şi lua o 
hotărâre care era definitivă în materie de expropriere şi în baza căreia se realiza exproprierea 
proprietăţii respective. 
27 ANIC, Fondul Ministerul Agriculturii şi Domeniilor, Reforma agrară din 1921, judeţul Mureş, 
dosar 12/1929-1930, f. 6. 
28 Regulamentul de punere în aplicare a legii agrare pentru Transilvania, Banat, Crişana şi 
Maramureş din 31.10.1921, în MOF, nr. 176, 4 noiembrie 1921, p. 7371. Ipoteza noastră este că un 
posibil motiv pentru care s-a scutit în favoarea lui Rafael Zichy o suprafaţă atât de mare ar fi vânzarea 
lui Ioan Iacob a proprietăţii din comuna Lugaşul de Jos în 1925. Vezi ANIC, Fondul Ministerul 
Agriculturii şi Domeniilor, Reforma agrară din 1921, Generale, dosar 38/1934, f. 234 şi Blaga Mihoc, 
Reforma agrară din 1921. O istorie a agriculturii în judeţul Bihor (1918-1940), Oradea, Editura 
Convex, 1994, p. 21. 
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Tabel 5. Suprafeţele rezervate în posesia optanţilor maghiari din Transilvania (cultivabil şi 

pădure) – hectare 
 

Categorii de suprafeţe 
rezervate 

Număr de optanţi scutiţi 
de expropriere 

57 - 100 12 
101 - 500 43 

501 - 1000 6 
1001 - 2000 1 
6001-7000 1 
7001-8000 1 

Total 64 
 
Producţia medie la hectar în Transilvania în primul deceniu interbelic 

 
Reforma agrară din 1921, la nivelul întregii Românii, a fost gândită pentru 

a avea o finalitate socială, mai precis îmbunătăţirea condiţiei ţăranului român prin 
împroprietărirea cu loturi de pământ şi dezvoltarea unei categorii de mici 
proprietari de terenuri, aşa cum prevede chiar primul articol al legii:   

 
„Art. 1. [...] se declară dreptul Statului de expropriere pentru cauză de utilitate 

publică, în măsura şi condiţiile cuprinse în legea de faţă:  
1. Pentru a spori şi completa proprietăţile rural ţărăneşti, precum şi islazurile 
şi pădurile comunale rurale. 
2. Pentru a uşura traiul din oraşe şi centrele miniere, industriale şi balneare, 
rezervându-se terenuri spre a se crea mici gospodării pe seama muncitorilor, 
funcţionarilor şi altor locuitori cu mijloace modeste de trai”29. 
 

Din punct de vedere economic, reforma agrară din 1921 în Transilvania a 
determinat scăderea numărului de mari proprietăţi şi diminuarea suprafeţelor 
agricole şi de păduri care le alcătuiau, dar nu a desfiinţat marea proprietate din 
provincie, aşa cum se poate observa din tabelele anterioare realizate după 
documentele şi tabelele de coordonare organizate pe judeţe la mijlocul anilor 1920.  

Reforma agrară a influenţat şi producţia agricolă a acestei provincii. Figura 
1 prezintă producţia medie pe hectar pentru principalele cereale, pentru cartof, 
sfeclă de zahăr şi tutun între 1901-1915, respectiv între 1921-1930. Se poate 
observa cu uşurinţă că producţia agricolă medie din primul deceniu interbelic nu a 
atins nivelul celei antebelice decât în ultimii patru ani (1927-1930). Producţia 
medie de cereale a crescut, dar nu în mod notabil, între 1921-1926 şi a atins nivelul 
producţiei anterioare războiului spre sfârşitul anilor 1920. Producţia medie de 
                                                 
29 Legea agrară pentru reforma agrară din Transilvania, în MOF, nr. 93, 30 iulie 1921, p. 3622. 
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cartof este singura care între 1921-1930 şi-a depăşit nivelul din perioada antebelică 
şi a crescut constant în perioada 1901-1930. 

Producţia agricolă a fost afectată în primul rând de Marele Război, 
deoarece activităţile agricole au fost întrerupte, iar pământul nu a putut fi lucrat în 
absenţa oamenilor, adică a ţăranilor angajaţi pe marile proprietăţi în acest scop sau 
a celor care au arendat pământuri de pe aceste domenii. Reforma agrară a contribuit 
şi mai mult la scăderea producţiei agricole deoarece exproprierea latifundiilor a dus 
la micşorarea suprafeţelor agricole ale acestora şi la dezorganizarea activităţilor 
economice practicate (cultivarea plantelor, creşterea animalelor şi activităţi 
industriale legate de agricultură, de exemplu morăritul sau fabricarea berii). 

 
Figura 1. Producţia medie pe hectar în Transilvania 

între 1901-1915 şi 1921-1930 (tone) 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Contribuţia Transilvaniei în agricultura naţională în primul deceniu interbelic 
 

Pentru o mai bună înţelegere a situaţiei agriculturii din Transilvania în 
primul deceniu interbelic, este necesară o analiză a rolului şi locului Transilvaniei 
în agricultura României Mari.  

Transilvania, prin producţiile înregistrate la cereale, plante industriale şi 
alimentare, a avut un aport important în agricultura României din primul deceniu 
interbelic. Mai jos, am încercat să reprezentăm grafic şi să comparăm producţia 
agricolă a Transilvaniei cu cele ale Vechiului Regat, Basarabiei şi Bucovinei în 
perioada 1921-1930. Calculele au fost făcute după Anuarele Statistice ale 
României din perioada 1922-1932 şi, acolo unde a fost cazul, s-au efectuat şi 
transformările din hectolitri în chintale pentru perioada 1921-1923.  
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Figura 2. Producţia de cereale (1921-1930) – chintale 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Figura 3. Producţia de plante industriale (1921-1930) – chintale 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Figura 4. Producţia de plante alimentare (1921-1930) – chintale 
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Producţia agricolă din Vechiul Regat este mult mai mare decât cele din 
noile provincii unite în 1918, în cazul cerealelor şi al plantelor industriale. Cu toate 
acestea, s-a constatat o scădere a producţiei, mai ales a celei cerealiere pe cap de 
locuitor, de la 890 kg/locuitor în Vechiul Regat în perioada 1910-1913 la 
aproximativ 578 kg/locuitor în 1919, iar media de ansamblu noilor provincii a fost 
720-730 kg/locuitor în 1911-191530. Această scădere a producţiei agricole a fost o 
consecinţă atât a războiului, dar mai important a reformei agrare din 1921 care a 
dus la diminuarea numărului de mari proprietăţi şi fragmentarea suprafeţelor 
agricole ale acestora din Vechiul Regat şi noile provincii. Astfel, în intervalul 
1930-1935, deci la finalul perioadei cercetate de noi, proprietăţile cu suprafeţe 
cuprinse între 50-500 ha reprezentau 0,7% din totalul exploataţiilor agricole 
interbelice şi deţineau 15,2% din suprafaţa arabilă a României, iar cele de peste 
500 ha reprezentau 0,1% din numărul total de exploataţii şi deţineau 17% din 
suprafaţa arabilă. La polul opus se aflau proprietăţile mici sub 5 ha constituiau 75% 
din totalul de proprietăţi şi deţineau 28% din suprafaţa arabilă a ţării31. 

Aşa cum se poate observa din figurile 2 şi 3, Vechiul Regat a asigurat 46% 
din producţia de cereale şi 40% din producţia de plante industriale, urmată de 
Transilvania, în ceea ce priveşte producţiile de cereale şi plante industriale în 
perioada 1921-1930, reprezentând 22%, respectiv 21% din producţia totală a celor 
două categorii de plante. În schimb, în cazul plantelor alimentare, producţia 
Transilvaniei o depăşeşte pe cea a Vechiului Regat. Transilvania a asigurat 37% 
din producţia de leguminoase şi tuberculoase, pe când Vechiul Regat doar 22%, 
fiind depăşit şi de Bucovina, a cărei producţie a reprezentat 30% în acest caz. 
Cultura cartofului a reuşit să detaşeze şi să plaseze Transilvania şi Bucovina pe 
primele două locuri la producţia de plante alimentare. În ambele provincii, cartoful 
a înregistrat cea mai mare producţie în fiecare an al perioadei studiate. 
 
Concluzii 
 

Aplicarea reformei agrare în Transilvania a fost un proces de lungă durată, 
deoarece a presupus mai multe operaţiuni, atât decizionale (şedinţe, hotărâri, 
rejudecări ale unor dosare de expropriere, recursuri în casaţie) cât şi pe teren 
(constatări, expertize realizate la ordinele Curţilor de Apel şi ale Comitetului 
Agrar, măsurători, parcelări), referitoare la expropriere, stabilirea preţurilor şi 
împroprietărire. În egală măsură, multele instituţii care trebuiau să se pronunţe 
pentru o proprietate expropriată (comisii de ocol, comisii judeţene, Comitetul 
Agrar, Curţile de Apel, în unele cazuri tribunalele şi Înalta Curte de Casaţie şi 
Justiţie) şi contestările exproprierii şi ale preţurilor de către marii proprietari şi 
ţăranii îndreptăţiţi au contribuit la prelungirea perioadei de aplicare a reformei 
                                                 
30 Bogdan Murgescu, România şi Europa. Acumularea decalajelor economice (1500-2010), Iaşi, 
Editura Polirom, 2010, p. 227.  
31 Calculate după Victor Axenciuc, Evoluţia economică a României, volumul II, Agricultura, tabelul 
74, p. 183. 
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agrare până spre finalul anilor 1930, în special de achitarea a rentelor de 
expropriere32 şi de împroprietărire a ţăranilor. 

Marea proprietate din Transilvania a continuat să existe după aplicarea 
reformei agrare în primul deceniu interbelic, chiar dacă întinderile de teren 
cultivabil şi pădure care compuneau domeniile au fost reduse cu mult în urma 
exproprierilor. Legea agrară din 1921 pentru Transilvania stipula diminuarea 
suprafeţelor marilor proprietăţi şi crearea de proprietăţi ţărăneşti mici şi mijlocii. 
Cu toate acestea, aplicarea legii agrare a condus la dezorganizarea şi mai 
accentuată a activităţilor agricole şi industriale de pe marile domenii, afectate deja 
de război şi considerăm că este important să cercetăm modurile în care au fost 
reluate aceste activităţi sau dacă marii proprietari au trecut la practicarea unor alte 
asemenea activităţi pe proprietăţile lor, adaptate bineînţeles la întinderile de teren 
cultivabil şi pădure rezervate sau la întreprinderile economice care au mai rămas în 
posesia lor după aplicarea reformei. Cercetarea asupra modului în care s-a practicat 
agricultura după 1921 este cu atât mai importantă cu cât aplicarea reformei agrare 
în România a schimbat „structura şi direcţia vieţii rurale”, iar readaptarea la aceste 
modificări a fost parte a procesului de reconstruire a ţării şi în special a agriculturii, 
ca cel mai important sector de activitate şi producţie din România33. 

Luând în considerare structura proprietăţii mari din Transilvania în primul 
deceniu interbelic, aşa cum reiese din documentele statistice ale instituţiilor de 
aplicare a reformei agrare, putem afirma că unele dintre proprietăţile rămase 
persoanelor fizice şi cele rămase firmelor au în continuare potenţial economic, în 
sensul în care se pot practica activităţi agricole, precum cultivarea plantelor şi 
creşterea animalelor, sau industriale, precum exploatări forestiere, morărit sau 
producerea de băuturi alcoolice. 

Transilvania a avut un aport important în producţia agricolă a României 
Mari din primul deceniu interbelic, situându-se pe locul II în producţia de cereale şi 
plante industriale şi pe primul loc în ceea ce priveşte producţia de plante 
alimentare. Primul Război Mondial, ulterior reforma agrară din 1921 a dus la 
scăderea producţiei medii la hectar a principalelor cereale, plante alimentare şi 
industriale în intervalul 1921-1926, redresarea şi atingerea nivelului antebelic al 
producţiei agricole fiind posibile după anul 1927 (vezi Figura 1). 

                                                 
32 De exemplu, contele Nicolae Banffy a încasat în 1937 rentele de expropriere pentru pădurile 
expropriate din Răchiţele şi Rogojel din judeţul Cluj, după un lung proces cu statul român încheiat 
abia în 1935 şi ajuns până la Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie. Litigiul s-a încheiat de comun acord, la 
propunerea contelui Banffy, prin retragerea de către ambele părţi a recursurilor în casaţie introduse 
împotriva aceleaşi hotărâri emise de Curtea de Apel referitoare la preţurile de expropriere pentru 
pădurile din Răchiţele şi Rogojel. Vezi ANIC, Fond Ministerul Agriculturii şi Domeniilor, Reforma 
agrară din 1921, judeţul Cluj, dosar 342/1936-1938, f. 160-166. 
33 David Mitrany, The Land and the Peasant in Rumania. The War and Agrarian Reform (1917-
1921), New York, Greenwood Press, 1968, p. 414. 
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